
ACTIVITATEA PARLAMENTARA A LUI GEORGE POP 
DE BASEŞTI IN 1879 

Am ales, din .activitatea atît de complexă şi de fecundă a lui George 
Pop de Băseşti, cuprinsă în ciclul parlamentar 1878-1881, apogeul ei 
- anul 1879. Aceasta, pentru că este anul cel mai semnificativ lt'gat de 
preocupările sale închinate sălăjenilor, pe care i-a reprezentat cu cinste 
şi curaj în dieta de la Budapesta, şi fiindcă pe plan personal este cel mai 
bogat în împliniri. 

După o aprigă luptă electorală în vara anului 1878, cel de al treilea 
mandat de deputat îl înscrie pe George Pop alături de micul grup al 
deputaţilor români a căror prezenţă în parlamentul budapestan era din 
ce în ce mai restrînsă şi mai problematică. 

Anul 1879 debutează cu o ameninţare cit se poate de sumbră pentru 
învăţămîntul românesc din Ungaria. Astfel, ministrul cultelor ş1 m
strucţiunii publice Trefort Agoston a pregătit un proiect de lege pentru 
introducerea obligatorie a limbii m.aghiare în şcolile poporale şi con-
fesionale nemaghiare. · 

Pericolul proiectului de lege este sesizat cu acuitate şi de G. Pop 
care reacţionează prompt încă înainte ca acesta să ajungă în dezbaterea 
parlamentului. 

Ca urmare a faptului că Madară.sz Joszef, un membru marcant al 
partidului indcpendist din care făcea parte şi George Pop de K1seşti 
încă de la întemeierea acestuia cu 7 .ani în urmă, printr-o interpelare 
urgentează aducerea în dezbaterea dietei a numitului proiect de lege, 
el îşi dă demisia, fapt care la vremea aceea a făcut o puternică impresie, 
chiar senzaţie în opinia publică română şi maghiară. 

Scrisoarea deschisă prin care-şi anunţa ieşirea din partid, datată 20 fobrua
rie 1879 este un model de mo'ralitate politică!. Explicîndu-şi mai întîi prezenţa în 
acel partid maghiar, arată că prin aplicarea principiilor de egalitate şi frC,ţietate 
afişate de membrii aceluia, nutrea convingerea că va putea asigura progrl'snl ma
terial ~i spiritual, chiar existenţa p'ropriei sale naţiuni române. Din lJrLcd," mai 
~.pune Pop de Băseşti a văzut :::u dureTe cum mai mulţi membr-i indepenC:c;;~i, prin 
declaraţiile sau activităţile lor au imprimat o direcţie periculoasă respectivului 
partid, diametral opusă unei politici liberale. 

Hotărîrea sa de a pă'răsi partidul (era vicepreşedinte al acestuia) a produs 
ronsternare în presa maghiară, dar mai ales în organul independiştilor Ermctertes 
l Concordia]2, care în numerele 50 şi 53 din 1879 îl atacă vehement. Concluzia or
ganului independist era că G. Pop a ieşit din partidul maghiar pentru a se alia cu 
„agitato'rii naţionali"; limhaj ce punea gazeta respectivă alături de orientarea şo
vinistă a guvernului T'ilsm K<llman. Atitudinea adoptată de Egyetertes este etil
chetată de George Bariţiu ca document că atunci cind este vorba de deznaţionali-

1 Gazeta Transilvaniei, XLII, nr. 13 din 15/27 febr. 1879, p. 2. Vezi· l'?i Ob
bervat·oriul, II, nr. 16 din 24/8 mart. 1879; Teodor V. Păcăţian, Cartea de aur, 
VI, Sibiu, 1910, p. 1739-1740. 

2 Observatoriul, II, nr. 16 din 24/8 mart. 1879, p. 63. 
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zarea nemaghiarilor partidul care trece drept cel mai liberal din Ungaria „se ală
tură ~trîns la partidele cele mai ruginite, retrograde'·, sfidînd adevă'rul şi echi
tatea. 

Masca autentică nu a purtat-o George Pop ci membrii acelui partid; dindu-şi 
arama pe faţă prin atitudinea lor faţă de naţionalităţile nemaghiare, G. Pop de 
Băseşti s-a văzut constrîns moralmente să se retragă pentru a nu-şi nesocoti con
vingerile. In final şi-a dat seama, cu acea ocazie, că memb'rii partidului indepen
dist considerau naţionalităţile, în special pe români, drept masă de manevră 
in slujba intereselor lor politice. 
- Dar poate atitudinea majorităţii acestui partid, (onoare excepţiei care a con

stituit-o Mocsâry Lajos) a fost cel mai bine caracterizată de Gazeta Transilva
niei4 care consemna: „Aceşti domni au întotdeauna ·:llrăţietate pe buze, dar n-au 
avut-o niciodată în inimă" şi desigur, salută pasul onest cu semnificaţii naţio
nale al deputatului român. 

Impotriva proiectului se va ridica întreaga suflare românească din Transil
vania şi Ungaria în fruntp cu înalţii arhierei ai bisericilor române. Astfel îşi vor 
depune protestul lor în faţa monarhului, la Viena, mitropolitul Vancea din Blaj 
cu episcopul Lugojului Victor Mihaly precum şi mitropolitul Miron Romanul din 
Sibiu cu episcopii Ioan Popasu din Caransebeş şi Ioan Meţianu din Arad. Spontan, 
C\redincioşii celor două confesiuni, trimit acestora adrese de incurajare cerindu-le 
să salveze şcolile româneşti. Dintre cele mai importante d-0cumente de acest gen 
amintim doar adresele intelectualităţii din Deva şi Cluj5• 

Valul de indignare împotriva proiectului de lege cuprinde, evident, şi Sălajul, 
de unde la 27 februarie 1879, porneşte o corespondenţă în care se arată că în acea 
regiune spiritele sînt iJrHate intr-o măsură nemaipomenită şi că toate ţinuturile 
trimit petiţii către conducerea diecezelor pentru a lua măsuri să împiedice adop
tarea nocivului proiect de lege_ pregătindu-se totodată şi adrese de mulţumire 
pentru gestul curajos al prelaţilor tromâni. Oricum, notează corespondentul, pinii 
cînd cineva mai înţelege dorinţa poporului şi nu şovăie, nu pregetă a se expune 
penti·u ea, pînă atunci „nu ne temem de perire"6. 

In agitaţia aceasta generală, George Pop de Băseşti, după ce părăseşte demon
strativ partidul independenţei din motivele pe care le-am arătat, se pregăteşte in
tens pentru pasul următor, confruntarea în parlament. In acest sc-0p ii cere lui 
George Bariţiu Ia 12 iapril:ie 1879 unele părelri cu privire Ja atitudinea pe care 
urma să o adopte în dietă, deoarece, mărturiseşte el în scrisoarea către ilustrul 
conducător politic al românilor din 'l'ransilvania, cu ocazia dezbaterii proiectu
lui de maghiarizare, doreşte, probabil pentru ultima oră, să le vorbească serios 
celor orbiţi de politica şovinistă a guvernului. Solicită „ceva schiţă" şi date din 
evenime,ntele mai deosebite ale luptei naţionale româneşti pe care G. Bariţiu 
cred0 a fi „cu cale a li să spune"7 • In preţiosul răspuns a lui George Bariţiu din 
27 aprilie 1879, probabil pierdut, sau doar necunoscut pînă azi, presupunem că 
se află sorgintea unor puncte de vedere cuprinse în cea mai importantă cuvin
tare din cariera sa de deputat, aceea din 2 mai 1879. Faptul este sigur, deoarece 
George Pop însuşi recunoaşte puţin mai tî<rziu după rostirea magnificei cuvintări, 
că scrisoarea lui Bariţiu din 27 aprilie a primit-o la Budapesta şi că „mă folosii 
muH de ideile sublime ale ei"S. 

Proiectul de lege este pus în dezbatere la 29 aprilie 1879, prezentat de ra
portorul comisiei şcolare, Baross Gabors. Este combătut de Zay Adolf şi Mihail 
Polit n·eprezentantul sîrbilor. ln 30 aprilie vorbeşte împotriva proiectului de lege 
deputatul român Nicolae Străvoiu, la 1 mai, Petru Mihaly şi Alexandru Roman. 

J Ibidem, n•. 15 din 21/5 mart. 1879, p. 60. 
4 Gazeta Transilvaniei, XLII, nr. 13 din 15/27 febr. 1879, p. 2. 
~ T. V. Păcăţian, op. cit., VI, p. 707-720. 
6 Gaz~ta TransHvaniei, XLII, nr. 16 din l'6 febr./9 mart. 1879, p. 2. 
7 B.A.R.S.R„ Bu~uireşti, Mss. romi. nr. ·1008, f. 173. G. Pop de Băseşti către 

G. Bariţiu, 12/4, 1879. Vezi anexa I . 
8 Ibidem, Mss. rom. nr. 1008, f. 208„ G. Pop de Bă:seşti către G. Bariţiu. 

Budape.sta, 5/5, 1879. Vezi anexa II. 
9 T. V. Păcăţian, op. cit., VI, P. 745. 
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In 2 mai G. Pop de Băseşti, iar în 5 mai Partenie Cosma. ln Camera superioară 
a parlamentului au vorbit împotrivă, după cîteva zile, mitropoliţii Ioan Vancea şi 
Miron Romanul precum şi epis:::opii Ioan Meţianu şi Victor Mihaly. 

Rezistenţa îndîrjită a :românilor se n'flectă şi în telegrama lui Pop care-i 
prezenta lui Bariţiu dezbaterile din dietă, -telegrafic: deputaţii români luptă -
notează el - „cu vehemenţă şi succes moral"1°. Fără îndoială a fost un succes, 
dar zdrobit de majoritatea parlamentară ungară printr-un vot ce punea imediat 
în aplicare nedreapta lege ~colară maghiarizatoare. 

La succesul moral despre care menţiona G. Pop în telegramă, cea mai mare 
contribuţie a avut-o chiar propria sa cuvîntare, pe care biograful său, Ioan Geor
gescull, o şi numeşte drept cea mai însemnată cuvîntare parlamentairă a sa, un 
adevărat rechizitoriu al politicii de maghiarizare\ într-un stil oratoric clasic, un 
discurs ce nu poate fi uitat, rostit cu aplomb în mijlocul unei atmosfere ostile 
şi încărcate. 

Ia cuvîntul imediat după deputatul Ivanka, şi a doua zi după discursul re
dutabil şi el, al lui Alexandru Roman. Dis:::ursul deputatului George Pop de Bă
seşti, pe lingă că e bine construit, are şi o largă panoplie de argumente, dind do
vadă în acelaşi timp şi de un ascuţit spirit polemic, apreciat chiar şi de opozanţii 
săi politici, deoarece nu i se putea în nici-un fel contesta talentul de orator. 

Iată pe scurt cuprinsul importantei cuvintări12 • De la început, G. Pop amin
teşte că !faţă de proiectul de lege el a luat deja poziţie încă de cinel a fost silit 
să iasă din partidul independist, deoare:::e ~·espectivul partid a considerat că dez
baterea proiectului de lege în cauză trebuie adusă „urgent" pe -tapet. Face apoi 
unele observaţii cu privire la cuvîntul anterior al unor deputaţi ce aprobao pro
iectul. Astfel, deputatul Ivânka susţine că discuţia la acest proiect de lege a luat 
diHiensiuni mult prea mari faţă de importanţa sa reală; în schimb,· G. Pop demon
strează că abia acum se discută ceva mai serios acest proiect atît de grav în con
se:::inţe pentru nemaghiari. Aici George Bariţiu face o not[1 la discursul lui Pop 
în care pune în lumină adevărata stare ele spirit a cercuriloir şoviniste maghiare: 
„ ... atît presa maghiară cit şi mai mulţi deputaţi se legănaseră în nefericita ilu
ziune - comentează Bariţiu - că dieta va trece uşor peste acel proiect de lege; 
s-a întîmplat tocma din contra"l3. Aprecierea era îndreptăţită şi întradevăr. mai 
mulţi deputaţi români (N. Străvoiu, P. Mihaly, Al. Roman, P. Cosma şi evident, 
G. Pop de Băseşti) şi ai altor naţionalităţi nemaghiare, desfăşoară o luptă parla
mentară fără precedent în sesiunea respectivii împotriva proiectului Trefort. 

G. Pop condamnă sever mai ales pirincipiul ce stătea la baza legii, a:::pla că 
limba maghiară (a unei minorităţi) trebuie învăţată obligatoriu deoarece „naţiona
lităţile nemaghiare sunt pentru funcţionarii maghiari, iar nu funcţionarii pentru 
cetăţenii statului", aceasta şochează cu atît mai mult cu cit în zonele în care td\
iesc majorităţi nemaghiare funcţionarii maghiari nu sînt obligaţi şi nici nu învaţă 
limba poporului. 

Elste caustic a.tunci cind îl ironizează pe Tisza Kâlman care C'!'ede - <;pune 
G. Pop - „că amuţirea şi tăcerea actuală a naţionalităţilor nemaghiare semniJicii 
îndestularea şi fericirea lor". Şi la această .falsă convingere a;tribui1ă ministrului 
preşedinte, prezintă argumentele: 1) legea electorală discriminatorie din Tran
silvania 2) instituţia viriliştilor din legea municipală care într-un comitat cu 9/10 
români, nu permite alegerea lor ca reprezentanţi municipali decit în proporţie de 
1/10 3) legea naţionalităţilor cu ambiguităţile sale şi nerespectată 4) legea de aron
dare prin care au fost desfiinţate cîteva comitate pur româneşti 5) legea consiliilor 

1o B.A.R.S.R., Bucureşti, Mss. rom. 1008, if. 211. G. Pop de Bilseşti către 
G. Bariţiu, Budapesta, 5/5, 1879. Vezi anexa III. 

11 I. Geo.rgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935, p. 39-43. 
12 Observatoriul, II, nr. 34 din 28/10 mai ,1879. Pe foi volante ce constituiau 

suplimentul acestui număr: „Cuvin!tarea deputatului Georgiu Popa ţinută în şie
dinţa dietală de Ia 2 mai st. n. in cestiunea proiectului de lege pentru introdu
cerea limbei maghiare în şcoalele elementare confesionale". Vezi şi Gazeta Tran
silvaniei, nr. 42 din 27 mai/8 iun. 1879, IP· 2-3, nr. 43 din 31 mai/12 iun„ 1879, 
p. 2-3 şi nr. 44 din 3/15 iun. 1879, p. 2; Telegraful ramd.n, nr. 64-65 din 1879. 
Cf. T. V. Păcăţian, op. cit„ VI, p. 775-786. 

13 Observatoriul, II, nr. 34 din 28/10 mai 1879. Suplimentul, ln notă. 
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municipale 6) înlăturarea totală a românilor din funcţiile publice 7) impozitele 
publice exagerate 8) grelele execuţii' financiare (la fiecare trei comune era cite 
un executor) şi altele şi altele pe care renunţa să le mai enumere. Acestea toate, 
ca de altfel şi proiectul de lege în discuţie nu sint în nici-un caz de natură să 
mulţumească şi să „împăciuiască" naţionalităţile nemaghiare. 

Prezentarea proiectului de lege şcolară ca un instrument, chipurile, de înţe
legere şi de înlesnire pentru nemaghiari de a ocupa funcţii' în stat era o ipo
crizie fără margin:i, atîta timp cît statul ungar nu avea destule posturi nici pen·trU 
membrii naţiunii dominante, necum să accepte angajarea de funcţi-0nari români. 
Diversele naţionalităţi, clarifică G. Pop situaţia, care locuiesc de sute de ani îm
preună, s-au înţel~s una pe alta fără nici o cunoştinţă obligiatorie a limbii ma.,. 
ghiare (aici primeşte zgomotos asentimentul general al deputaţilor români, saşi şi 
!'irbi, care într-un glas intervin cu un: „Aşa este!" răspicat). 

Adevărul nu e cel oficial; in convorbirile particulare se recun·oaşte de către 
toată lumea, c'hiar pînă şi de primul ministru Tisza că „adevărotul scop [al legii] 
este maghiariziarea. naţionalităţilor". 

A lua viaţa unui om este crimă, la fel este şi aceea de a lua limba unei na
ţionalităţi, a milioane de indivizi. lntradevăr, naţiunea română mai e „ruptă" sub 
„jugul a mai multor tirani mari şi mici" şi îşi înclină fruntea „fără nici o spe
ranţă de salvare"; suferim acum cu resemnare, dar rosteşte el profetic, ne păs
trăm „speranţa în viitor", „trăim în credinţa că trebuie să ne vină timpul eman
cipării". 

ln parlament, afirmă hotărît G. Pop, guvernul nu va găsi nici un deputat ro
mân care să apere politica sa şovinistă. Anii din urmă, mai spune deputatul român, 
au avut loc multe calamităţi naturale, au fost inundaţii au fost şi epidemii, 5-a 
încheiat şi fatalul pact dualist, dar cu toate acestea nici una dintre nenorocirile 
enumerate nu au constituit pentru români o catastrofă atit de mare ca acest pr<>
iect de lege al cărui scop nedisimulat este acela ca „limba maghiară să se im
pună cetăţenilor de stat de naţionalităţi nemaghiare cu forţa". Părerea sa deschisă 
era că „Aceasta este coroana tuturor calamităţilor politice şi elementare cite au 
dat peste noi pină acuma". Politica de nimicire a existenţei naţionale a unui popor 
este profund nedreaptă, periculoasă şi ea nu serveşte cîtuşi de puţin la consoli
darea statelor, Dacă însăşi comisia care a recomandat proiectul de lege a declarat 
că nu vede rezultate mari în perspectivă, de ce atunci - întreabă retoric - G. Pop 
- se mai tulbură spiritele? 

Replica sa esenţială la această nouă tentativă de deznaţionalizare, rostită în 
numele poporului român, şi nu numai în cel al alegătorilor sălăjeni era că: „nici 
odată nu ne vom subscrie sentinţa noastră de mqarte naţională". 

Protestează cu vehemenţă faţă de acei vorbitori care au afirmat că înalţii pre
laţi români care au depus petiţiile în faţa tronului nu ar fi fost îndreptăţiţi să o 
facă în numele naţiunii române, ba nici deputaţii români nu ar avea dreptul de 
a vorbi în numele poporului lor. 

In ceea ce priveşte dreptul de petiţionare şi acela de a vorbi în numele po
porului român, susţinîndu-i doleanţele, George Pop de Băseşti declara solemn: 
, •... susţin pe deplin acest drept al nostru, pentru că noi suntem carne din car
nea şi sînge din sîngtele naţiunii române; simţim durerile naţiunii române, ştim 
lipsele şi cunoaştem -0piniunea ei publică. Ca români şi ca membrii ai parlamen
tului, ne simţim în drept dar şi deobligaţi a le face cunoscute". De altfel petiţiile 
fruntaşilor bisericeşti români, indifa-ent de confesiune, au fost primite ca ale 
întregii natiuni. 

Expunînd qpinj.a p.ubllică .reală a românilor, de la înJalta tribună a parla!
mentului, G. Pop ţine să sublinieze, ca expresie a spiritului său larg şi tolerant, 
că „maltratările politice şi naţionale pe care le sufere astăzi românii nu le atri
buie naţiunii maghiare, ci numai răutăţii acelor şovimşti, care s-au acaparat de 
potestatea statului, oameni de rea voinţă, care pun totul în joc de hazard". 

Proiectul de lege de la 1879, nu făcea de fapt altc<>va decit să reia sub altă 
formă, încercările mai vechi, din 1830 şi 1848 de a maghiariza prin „forţă şi vio
lenţă". Naţiunea română - ţine să mai amintească G. Pop - credincioasă lupte
lor grele dar glorioase, apărîndu-şi limba, naţionalitatea şi religia, proclamă că le 
va apăra în ciuda tuturor încercărilor, pentru a le putea lăsa nealterate moşte
nire urmaşilor, aşa cum 'ea însăşi le-a moştenit de la înaintaşii ei" 
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In final, protestează solemn împotriva proiectului de lege şcolară a lui Tre
fort şi declară că „nu după patru ant [cum p+reved.ea legea) dar n.id după o mie 
de ani", naţiunea română nu va accepta o astfel de lege care-i periclitează 
·<'xistenţa. 

Plin de demnitate, conştient că reprezintă opinia naţiunii sale, în:heie scurt 
şi apăsat: „Proiectul de lege nu-l primesc, ci-1 resping cu indignaţiune". 

Efectul cuvîntării sale şi al cuvîntărilor celorlalţi deputaţi români s-a făcut 
simţit atît asupra cercurilor dominante cit şi asupra românilor oprimaţi. Tot în 
scrisoarea sa din 5 mai 1679 către G. Bariţiu, G. Pop de Băseşti remarca în acest 
sens faptul că în respe:tivele cercuri maghiare este „mare consternaţiune şi sur
prinden'; apoi cerbicia luptei naţionalităţilor li puse pe grele gînduri despre 

oratori"H. 
Biograful său reproduce chiar o convorbire dintre G. Pop şi Tisza Kâlman, 

<'are recunoscindu-i curajul şi dirzenia îl califică „Dacoromân fanatic" Totuşi 
încearcă să-l corupă, propunindu-i: „Vino tu la noi şi-ţi garantez că nu există 
demnitate în Ungaria pe care să n-o poţi dobîndi". La care George Pop de Băseştl 
îi răspunde ca un adevărat bărbat de caracter: „De mi-aţi da toată Ungaria şi 
tot n-a.-ş trăda cauza cea dreaptă a săTmanulu'i şi nenoroci.tului meu popor, oore, 
afară de Dumnezeu, de tovarăşii mei şi de mine, n-are alţi apărători lmpotriva 
tendinţelor voastre de cotropire"lS. Rezultatul atitudinii sale demne a fost că au
torităţile au recurs la cele mai grosolane abuzuri electorale pentru ca lui George 
Pop de Băseşti să nu i se mai audă glasul în parlamentul de la Budapesta. Şi 
11-a mai fost ales deputat de atunci încolo. 

Cuvtntarea sa care a impresionat atlt de mult, a fost publicată de lntreaga 
presă românească, iar Observatoriul a tipărit-o in mod special ca supliment, pe foi 
volante. cheltuielile suportindu-le G. Pop16• 

Urmează o veritabilă ploaie de felicitări, inclusiv de la G, Bariţiu, I. Măcela
iriu, Alimpiu Barbulovici. I. Hodoş, Fr. Hossu-Longin şi mulţi alţii17, Oricum. 
G. Pop de Băseşti este mîndru de ţinuta micii falange a deputaţilor .români care 
uu susţinut, cum spune chiar el, cu „vertute românească scumpul stindard al 
~cumpei naţiunei noastre"lB, 

ln felicitarea trimisă de G. Bariţiu, acesta aminteşte şi de un enigmatic 
.„Cineva"19, Deşi autorii corpusului de documente în care e publicată respectiva 
scrisoare nu ne descifrează identitatea acelui „Cineva", noi presupunem că este 
chiar mitropolitul Miron Romanul din Sibiu unul din campionii rezistenţei pe 
teren bisericesc la acel proiect de legel!O. Numai el putea f.ace gestul de a plăti 
toate tclcg.ramcle către deputaţii români din Budapesta şi numai despre el (in 
ciuda diferenţei confesionale) putea fi vorba atunci cînd G. ,P~ de Băseşti 'îl ruga 
~r1-i prezinte „omagialele şi fireştile mele mulţumiri pentru înalta graţie şi aten
ţiune"2t. Totodată, în aceeaşi .scrisoare de feli:itare, în taină, G. Bariţiu îl mai 
Informa că i se „prepară şi altceva". Credem că nu ne înşelăm dacă presupunem 
ct1 este vnrba de adresa colectivă de mulţumire care va fi redactată şi semnată 
de• 122 de persoanP cli!'l rPrcnl său electoral, la 16 iuniP 1879. 

Dar poate cea mai frumoasă dintre încurajările ce i-au fost aduse pentru 
ţinuta sa în dietă, sînt cele ,ale lui An<mie Trombiţaşu din Cluj. Cităm din ,sari
~oarea acestuia: „Să nu ne des:urajăm. Cauza noastră e prea sacră decît să pu
lpm dispera de victoria ei". Şi încheie cu un elogiu binemeritat de luptătorul să-

u Vezi nota 8. 
15 I. Georgescu, op. cit., P. 43. 
15 B.A.R.S.R., Bucuteşti, Mss rom. 1008, f. 208. 
11 I. Georgescu, op. cit., p. 42, 
18 Vezi nota 8. 
rn George Bariţ şi contemporanii săi, Bucureşti, 1985, VII, 1985, p. 330-331. 

<:. Bariţiu către G. Pop de Băseşti. Sibiu, 12 mai 1879. 
~>o Ant. Plămădeală, Lupta împotriva deznaţionalizării romdnilor din Tron

:,/fvania în timi;ul dualismuZ.Ui austro-ungar în vremea lui Miron Romanul 1874-
1 H'!8 după acte, documente şi corespondenţe, Sibiu, 1986, p. 70-99. dapitoluh 
„Luptn împotriva legii pentru maghiarizarea şcolilor primare 1679". 

21 Vezi nota 8. ' 
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lăjan: „Tot cuvîntul tău arată că ceea ce simţeşti e sinceritate şi amoare curată 
către patrie şi naţiune. Şi tocmai pentru aceasta eşti mare şi admirabil în compa
raţiune cu alţii"22. 

Felicitarea profesorului şi pedagogului Gavril Trifu din Zalău, scoate ~i ea 
în evidenţă rolul de catalizator şi de element unificator al luptei românilor sălă
jeni cu cel al românilor din întreaga ţară, G. Pop fiind un simbol al unităţii aces
tei lupte. Dar iată cuvintele pornite din inima profesorului zălăuan: „Selagiul tot
deauna şi-a ridicat voacea în contra măsurilor asupritoare atît în dietă, cît -:;i în 
congregaţiunile comitatense, Selagiul şi-a făcut datorinţa - dar numai prin dom
nia voastră. La noi există conţelgere şi solidaritate nemaipomenită la alţii, dar iar 
numai prin domnia voastră"23. 

Intors acasă după lupta susţinută cu atîta fervoare în parlament, G. Pop de 
Băseşti se intîlneşte cu alegătorii săi pentru a le expune activitatea sa desfă
şurată cu cîteva luni în urmă. M-0mcntul este interesant şi demn de a fi cunos
cut, nu numai pentru a constata puterni:ul său ataşament faţă de interesele po
porului său, ci şi pentru faptul că ziua de 14 septembrie 1879 a fost una cu to
tul specială pentru Băseşti, sau aşa după cum o nume.au cu :jronie inam~cii po.li
tid reşedinţa sa, „Bucureştii Sălajului"24 • 

Tot acum, G. Pop îşi inaugurează .noua casă (un mic palat după opinia cores
pondentului) desfăşurîndu-se în aceeaşi zi, la biserica din localitate, de:orarea fiicei 
s'ale cu ,,orucea Elisabet'a", deooriaţie acorrrla'tfă pentru eforturi[e ei 'la colectele 
pentru soldaţii români răniţi în războiul de independenţă din 1877-1878. · 

Aici trebuie să remarcăm că într-o n-0tă, G. Bariţiu arăta că din această „mo
destă recunoştinţă" a României, s-au împărtăşit dincoace de Carpaţi 21 de ro
mânce. Cifra este mică, spune el, în comparaţie cu zelul şi devotamentul dovedit 
de generozitatea acestora25. 

Numărul celor ce luau parte atît la întilnirea electorală cît şi la festivităţi 
era de 700, dintre care 200 erau intelectuali, mulţi veniţi chiar din comitatele ve
cine, în ciuda vremii nefavorabile. 

Ceremoniile încep la ora 9 dimineaţa cu decorarea fiicei sale Elena, care 
după cum se exprima vicarul Silvaniei, Alimpiu Barbulovi:i, sub conducerea ei 
!iălăjenii au alinat multe răni şi au şters multe lacrimi dincolo de Carpaţi. Inalta 
distincţie primită din România era în .fond un simbol al unităţii naţionale, iar 
acordarea ei Elenei Pop de Băseşti, aşa după cum mărturisea ea însăşi, cinstea 
toate femeile române din Sălaj26. Corul condus de preotul Urminişului. Ioan Vaş
vari intonă „Mulţi ani trăiască", după care, de la biserică un lung convoi de căruţe 
transportă pe invitaţi la noile case ale lui George Pop unde se desfă~oară inau
gurarea lor. Deputatul sălăjan urcîndu.se apoi la tribună, îşi ţine discursul-raport, 
arătînd poporului sacrificiul pe care l-au făcut românii pentru a-şi alege propriul 
lor deputat naţional, despre politica naţională nefastă a cercurilor diriguitoare de la 
Budapesta. El mai spune: ,,M-am năzuit a vă micşora sarcinile, a vă scădea dările 
şi ceea ce este mai scump fiilor unei naţiuni, a vă ciştiga egala îndreptăţire; dară 
- recunoaşte el - în contra torentului ce duce la perire nu am putut fi invin
gător"27. Atacă pe politicienii maghiari care „în interesul lor propriu nu lasă ca 
poporul unguresc să se trezească din vanitatea naţională în care-l leagănă de la 

n Arh. Stat., Cluj-Napoca, Colecţia de manuscrise a Bibliotecii Universi
tare. Corespondenţa lui G. Pop de Băse~ti, voi. III, f. 119-120. A. Trombiţaşu 
către G. Pop de Băseşti, Cluj, 5 mai 1879. Vezi anexa IV. 

23 Ibidem, f .. 113-114. Gavril Trifu către G. Pop ,de Băseşti, Zalău, 2/5, 
1879. Vezi anexa V. 

24 Gazeta Transilvaniei, XLII, nr. 79 din 4/16 .ict. 1879, p. 2-3. 
"'l» Obs;ervatpriful, I'I, nr. 7.8 din 29/11 oct. 1879, p. 312 (în notă ·semn:ata 

„Red." - adică G. Bariţiu). A se compara cifra de 2,1 cu aceea dată de Monitorul 
ofic3al al României, 1878, nr 288 .din 30 dec 1878/1'1 ian. 1879, P. 8034-8036. Cf. 
George Bariţ şi cantemporanii săi, VII, p. 330. 

28 B.A.R.S.R., Bucureşti, Mss. rom. 1007, f. 302. Elena Pop de Băseşti către 
G Bariţiu. Băseşti, 13 dec. 1878. 

~7 Observatoriul, II, nr. 78 din 2!}/l'l oct. 1'879, p. 312. ,,Zalău, 30 septem
brie 1879". 
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18•8 lr1coace ... "28. In continuare îşi argumentează ţinuta faţă de legea lui Trefort, 
arătînd urmările nocive ale acesteia; menţionează totodată şi purtarea corectă a 
deputatului maghiar Mocsăry Lajos care, după cum sublinia G. Pop, „dintre toţi 
deputaţii maghiari singur avu curajul de a spune conaţionalilor săi adevărul în 
faţă ~L de a se opune şi el la acest proiect de lege". Adunarea îl aclamă şi pe 
Moc5ăry trimiţîndu-i şi o adresă de mulţumire. 

Ultimul punct al programului zilei i1 împlineşte vicarul Alimpiu Barbulo
vici, care într-o scurtă cuvîntare evidenţiază\ meritele lui George Pop de Bă
seşti ce e-0nstituie un factor important în renaşterea poporului român şi care „tn 
zelul său nobil şi sacru de a-şi vedea naţiunea respectată şi fericită, nu cruţă nici 
osteneal{t nici avere"29. Este adevărat, mai spune el, că răsplata ostenelelor sale 
se gZ1sc,;(' în conştiinţa datoriei împlinite, însă ei, sălăjenii., doresc a-şi arăta în 
,,fapt·t aderenţa călduroasă cătră bărbatul lor de încredere" de aceea au dat glas 
-;cntimentelor de care sînt animaţi în adresa lor din 16 iunie 1879. După care, 
\'t'nerabilul vicar al Silvaniei îi înmînează între aclamaţiile binemeritate, frumoasa 
adresă de mulţumire, ca semn al recunoştinţei românilor din Sălaj pentru ţinuta 
demnă a deputatului lor în parlamentul de la Budapesta, încheindu-şi ·cu urmă
toarele cuvinte spusele de pînă atunci: „Păstraţi-o ca un document al iubirei po
porului şi inteligenţei române din Sălaj, cu care vă însoţeşte la toţi paş~i 
d-voastră". 

Fără nici-o îndoială adresa respectivă era un astfel de document care re
flecta din plin dragostea de care se bucura George Pop de Băseşti. Deşi adresa e 
semnată doar de „inteligenţa Sălajului", totuşi poporul era una cu intelectualitatea 
sa după cum spunea adresa, aşa incît el trebuia recunoscut şi considerat ca un fidel 
interpret 1al opin:iilor .şi dor.inţelor ilu'i în paxlamentul ţării. Ţinuta sa în lupta 
parlamentară din anul '1879 este apreciată călduros de adresă, ca împlinită ·cu rară 
cunoaştere a „,dorinţelor noastre", în special însă !fiind preţuită atitudinea sa „faţă 
de proiectul de lege pentru introducerea limbei ungureşti în şcoalele naţionali
tăţilor". Dovada încrederii poporului din Sălaj faţă de fruntaşul său naţional era 
pecetluită cu semnăturile a 122 de intelectuali români ai loculuP0• 

A urmat petrecerea populară cu dansuri româneşti din regiune. De neuitat, 
spune raportorul evenimentului, au .fost doinele populare cîntate de preotul din 
Chilia, I. Nuţiu. Astfel ia sfîrşit în zorii zilei următoare, una din cele mai pline 
de satisfacţii zile din viaţa cunoscutului şi îndrăgitului fruntaş naţional George 
Pop de Băseşti. 

In ceea ce priveşte însă legea Trefort, istoriografia noastră apreciază că prin 
ea s-a dat invăţămîntului românesc una dintre eoele mai grele lovituri, oferind 
guvernului posibilitatea unei largi imixtiuni în viaţa şcolară românească şi inten
sificarea fără precedent a maghiarizării forţate31. 

Acest lucru reiese cu prisosinţă şi dintr-o altă scrisoare, de la Ananie Trombi
ţaşu, care după votarea legii Trefort îi scria lui G. Pop de Băseşti, dind o carac
terizare deosebit de plastică situaţiei politice existente pentru români la acea dată: 
„Văzurăm cum a rămas lupta voastră cea eroică în dietă fără de tot succesul; vă
zurăm şi că in paşi publici, ba chiar promisiunea monarhului, dispărură fără de 
urmă şi că în butul tuturor acestora, maghiarizarea şi-a rupt cale în inima na
ţiunii, în popor. Bariera care ne-a salvat existenţa de 10 secoli e ruptă"32. 

Anul 1879 ar fi trebuit să constituie şi momentul atît de mult aşteptat al 
inaugurării monumentului celui mai mare fiu al Sălajului, Simion Bărnuţiu. lnsă 

28 Gazeta Transilvaniei, XLII, nr. 79 din 4/16 oct. 1879, p. 2-3. „Sălaj, 1 
octombrie 1879". 

29 Observatoriul, II, nr. 78 din 29/11 oct. 1879, p. 312 
ao B.A.R.S.R., Bucureşti, Mss. rom. 976, f. 429-430. Adresa românilor sălă

jeni. ,,Sălaj anul 1879 iuniu 16". Cf. Gazeta Transilvaniei, XLII, nr. 80 din 7/19 
oct. 1879, p. 2. Vezi anexa VI. 

31 V. Netea, Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională, 
1848-1881, Bucureşti, 1974, p. 414-415. 

32 Arh. Stat. Cluj-Napoca. Colecţia de manuscrise a Bibliotecii Universitare. 
CQrespondenţa lui G. Pop de Băseşti, vol. III, f. 121-122. A. Trombiţaşu către 
G. Pop de Băseşti. Cluj, 4 iulie 1879. Vezi anexa VII. 
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din cauza ploilor care au făcut drumurile impracticabile, •.G. Pop, care avea un rol 
însemnat la iniţierea acestei ceremonii n roagă pe G. Bariţiu să anunţe amînarea 
acestui important eveniment local33• ·Lucru pe care acesta îl şi face In Observa
toriul. Era de fapt o a doua aminare, prima avind loc în 187834• 

Interesanta scrisoare a lui A. Trombiţaşu menţionată mai .sus, aduce şi o 
seamă de propuneri privind intensificarea luptei naţionale pe care G. Pop ele 
Băseşti urma să le discute .;::u sălăjenii şi să adere la ele. Măsurile propuse pri
veau în principal înfiinţarea consorţiului „Furnica", editarea unui ziar politic co
tidian, precum şi a unui organ de pre.să cu ,un nivel cultural adecvat maselor 
populare. Practic, aceste măsuri pe care fusese invitat să le pună în aplicare şi 
G. Pop pentru Sălaj, nu erau în fond decît contracararea legii şcolare a lui Tre
fort votată deja în parlament. Trebuia asigurată cu orice preţ ridicarea nivelului 
culturail a poporului' român din Tiianisilvan'ila pentru a putea ţine mai uşor piept 
noilor măsuri deznaţionalizatoare. 

Curajul şi dîrzenia pe care le-a demonstrat G. Pop de Băseşti la 1879 în lupta 
politică din parlamentul budapestan în jurul legii Trefort l-au plasat alături de 
fruntaşii cei mai de seamă ai românilor transilvăneni, înscriind o pagină plină de 
demnitate în luptele noastre naţionale. 

Faptele analizate în aceste pagini atestă totodată şi devotamentul său 
nemărginit faţă de interesele naţionale dar 1Şi o atentă grije faţă de as
pectele sociale ale luptei politice româneşti. Nu putem omite, în înche
iere, simpatia şi căldura deosebită pe care i-a :acordat-o lui George Pop 
de Băseşti marele nostru istoric Nicolae Iorga, atunci cînd i-a zugrăvit 
distinsa şi populara figură în piosul său omagiu adus Oamenilor care 
au fost35• 

In fine, decorarea fiicei sale Elena Pop de Băseşti cu un ordin pri
mit din România vine să sublinieze aspiraţia la unitate naţională şi sta
tală nutrită de el, de familia sa, de românii din „Bucureştii Sălajului", 
de întreaga Transilvanie. 

GELU NEAMŢU 

Anexe: 

Băseşti (Ilyesialva), 12/4, 1879 

1 

Prcaanorate domnule! 

Mai nainte de toate vă oftez sărbători fericite; atotprovidenţa .să vă trăiască 
la mulţi, să ajungeţi renaşterea nu numai parţială a mult cercatei naţiuni ci una 
renaştere generală a ei. 

In desbaterea proiectului de maghiarizare voiesc încă una dată şi probaminte 
ultima oară a mai vorbi serios cu orbiţi[i] de D[umne]zeu de unguri; vă rog dacă 
veţi dispune de timp să-mi comunicaţi ce aţi afla mai cu cale a li să spune; ceva, 
schiţă - date etc. etc. din evenimentele mai speţiali a luptei noastre naţionale. 

33 B.A.R.S.R„ Bucureşti, . Mss. rom. 1008, f. 278-278 v. George Pop de Bă
seşti către G. Bariţiu. Băseşti, 29/7, 1'879. Vezi anexa V:l!Il, Cf. Observatoriui, 
II, nr. 58 din 21/2 aug . .1879, p. 234. 

34 Ibidem, I, nr. 64 clin 9/21 aug. 1878, p. 2, 
35 N. 1orga, Oameni cari au fost, Bucureşti, 1936, vol. III, p. 457--458. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Activitatea parlamentară a lui George Pop de Băseşti în 1879 433 

Fetiţa noastră Elena încă n-a primit Crucea Doamnei Elisabeta. Vă roagă şi 
vă rog şi eu să aveţi bunătate casualminte a vă interpune pentru expedarea 
ace[le]ia. 

Primiţi vă rog expresiunea sincerei şi deosebitei stime ce v-o păstrez fiind 
nl preaon[oratului) d-voastră devotat, 

Georgiu Pop. 
Poşta ultimă Szilagy-Cseh 

[De mina lui Bariţiu:) 1879 G. Pop 
Băseşti, 12/4. [18]79. 
R.[ăspuns] 27 apr. 

2. 

Budapesta, 5/5, 1879 

Preaorwrate domnule! 

Vă mulţumesc cu căldura uneia anime adevărat româneşti pentru felicitarea 
din incidentul zilei noastre onomastice. Şi vă rog să comunicaţi mulţiemita mea 
sinceră şi firească tuturor prea onoraţilor domni fraţi şi amici cari au avut bun[1-
tate a-şi aduce aminte de mine. 

Cu deosebire vă rog presentaţi şi încă Cuiva (În telegramă stă şi încă cineva) 
omagialele şi fiescile mele mulţumiri pentru înalta graţie şi atenţiune. 

Intradevăr fu un balsam binefăcător sufletului meu năcăjit şi iamărît prin 
duşmanii morali în lupta noastră neegală din zilele din urmă, în care de a'1tcum 
pe cum vă veţi convinge din acte susţinurăm cu vertute româneas:=ă scumpul stin
dard al scumpei naţiunei noast:e. 

Vă mulţumesc la toţi încă una dată. Scrisoarea preţuită a d-voastă din 27/4 o 
primi-i ai2i, mă fol.osi-i mult do ideile sublime ale ei. 

Astăzi v-am expodat 3 telegrame una gratulatoare a deputaţilor români pre
senţi în şicdinţ;'i; a 2-a cătră 2 01·e în care v-am notificat că debata va trece pe 
ziua de mîine, şi a 3-a în care vă facem cunoscut că s-a închis desbaterea generală 
la 1/2 pe :l ore; aşia după una luptă de 8 zile s-a terminat; la unguri este mare 
consternaţiune şi suprindere; apoi cerbicia luptei naţionalităţilor ii pune pe grele 
gînduri despre oratori. 

In urină, aci sub. /. vfi trimit vorbirea me, cam tîrziu din causa că veni cam 
anevoiia la tr:aducere care de altcum vă rog să binevoiţi 'a o revidea şi mai întocmi 
cele de linsă. 

Vă trimit şi 1 csemplar litograI[iat] unguresc pentru controlă. 
Vă rog da:=ă va fi cu putinţă să binevoiţi a aduce 'Vorbirea într-un nr. dacă 

nu se poate altcum şi cu un supliment pe spesele mele. 
Vă J"Og în urmă a-mi trimite 50 esemplare •cu !t'ecepesă postală 1acaJSă la Szilagy 

Csch unde voi pleca mine sear.:. 
Primiti vă rog espresiunea o<inC"erei melc iubire şi stime. Sint al prcaonorat 

d-voastră devotat, 
G. Pop. 

1 Dacă „Tageblatt" a cere vorbirea vă rog a i-a preda pentru publicare. 
[De mina lui Bariţiu: Resp.[uns) 12 mai. 

3. [Telegramii] Budapesta, 5/5, 1879, ora 145'. SosiJtă: 2as•. 

Depatu~· curge; deputaţi[i] români toţi appugneare cu vehementia şi suct:es 
moral; vorbirea me vi-o trimit astăzi 

Pop. 

• Dezbaterea. 

28 - Acta Mnei PorolillHUil; - vol, XIJilllBI 
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Cluj, 5 mai 1879 
4. 

Scumpe amice! 

Cu poşta de astăzi primii minunata ta vorbire din dietă în cauza introducerii 
limbii maghiare în şcolile noastre. Mi-a plîns inima, dimpreună cu a ta, văzînd 
sentimentele cele. mai profunde şi adevărat sincere pentru sărmana noastră na
ţiune! Dară mi se rumpe inima prevăzînd că toate luptele noastre atrag numai 
ironia spurcaţilor de la putere. Să nu ne descurajăm. Cauza noastră e prea sacră 
decît să putem dispera de victoria ei. 

„Non omnes Fabian obstulit una dies"* - şi intre Fabii prezentului nostru, 
te numesc cu fală pe tine scumpul meu amic. 

Tot cuvintul tău arată că ceea ce simţeşti e sinceritate şi amoare curată cătră 
patrie şi naţiune. Şi tocmai pentru aceasta eşti mare şi admirabil în comparaţiune 
cu alţii. 

Primeşte sincera mea gratulaţiune şi cele mai cordiale salutări, 

Ananie Trombiţaşu. 

Zelau, 2/V, 1879 

5. Adînc stimate Bade Georgiu! 

Natnra neîncetat edifică şi strică ce a edificat. Astfel se scurg s~li şi în 
aceştia viaţa naţiunilor şi a singuraticilor. 

Natura nu sînţeşte bucuria cin'd ecli'fică, precum nici dorere cînd strică; dar 
noi oamenii, fiinţe senţitoare şi totodată conştie, senţim bucuria vieţii, dar şi do
rerea nimicirei. 

Naţiunea româna a avut seclii ei de fericire şi prosperare ·- adecă - de 
bucurie; dînsa de presinte se pare a fi ajuns cei de intristar~, ma chiar <:ei de apu
nere. Inimicii ei cei din afară o strîmtoresc cu vehemenţia, iar din lontru o rod 
verttnii ambiţiunei fplse, egoi!miului, venarea după fiavaruri şi lipsa de caracter 
bărbătesc. 

Faţă ·cu aceste împrejurări mulţi dintre luptătorii eroici pentru prosperarea 
dulcei noastre naţiuni desperînd de succes a depus armele şi aşteaptă cu despe
raţiune mută în sin „ce va să fiă", alţii le depun acum; dar avem bărbaţi şi de 
aceia, asupra cărora n-are potere fatalismul orientalilor, cari luptă cu speranţia 
învingerei şi cari ar lupta şi fără de aceasta speranţiă, căci a lupta i shlesce ca
racterul lor integru şi onoarea. 

Carnctere ca şi aceste au rediaat naţiuni la cea mai înaltă treaptă a gloriei 
şi caractere ·ca şi aceste au făcut ilustră, ma chiar giloriosă, apunerea naţiunil-0r 
moribunde; aceşti bărbaţi sunt 'dară între orice împrejurări faUa, 1gloria unei 
naţiuni. 

Unul dintre acei puţini, cari s-au luptat, se luptă şi, suntem cu toţii convinşi, 
se vor lupta între orice împrejurări pînă în fine pentru binele naţiunei noastre -
sunteţi domnia voastră. 

Selagiul totdeauna şi-a redicat vocea în contra moourifor asupritoare atît 
1n dietă„ cit şi în congregaţiunile comitatense; Selagiul şi-a făcut .datorinţia - dar 
numai prin domnia voastră. La noi există coînţelegere şi solidaritate ne mai po
menită la alţii, dar iar numai prin domnia voastră. Aşi putea enumera multe, cari 
esistă la noi spre binele nostru tot prin domnia voastră, ca recunoscut şi demn 
cap al românilor selagieni. 

* N-au pierit toţi Fabii într-o singură zi. 
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E mare temerea, că legăturile cele istrînse cari ne ţien acum unul de a:ltul, 
se vor desface şi ita no'i, pierzîndu-ne capul; pentr-aceea dorinţa noaSlbră ia tuturo:r 
românilor binesenţitori din Selagiu şi în spe~ie a mea este aceea: că bunul Dum· 
nezeu, care în presinte ne pedepseşte şi întristeazii pentru pecatele .strămoşilor 
şi poate şi ale noastre, să-mi conceadă, acorde mîngăierea şi bucuria de a vă potea 
zke pre domnia voastră în multe zile de St. Georgiu cu acea îndreptăţită fală, 
care o semţim totdeauna, cînd vă aminteam, al nQstru să trăiţi la mulţi ani! 

6. Adresa sălăjenilor 

Cu profundă stimă, 
Gavril Trifu 
prof. prep. 

Selagiu anul 1879 iuniu 16 

Românii selăgiani deputatului Georgiu Pop, apărătoriul eroic al limbei române 
in dieta Ungariei la 2 mai 1879. l'.n semn de aderinţă. 

Spectate domnule deputat! Trăim în secolul materialismului, al intereselor 
private, al corupţiunei; puţini oameni îşi mai aduc aminte de deviza sublimă a 
eroicilor eluptăt-0rl ai drepturilor omeneşti, adecă de: „libertate, egalitate şi 
fr:ăţietate" şi dintre a~eşti puţini, partea cea mai mare îşi aduce aminte de 
a.ceastă trinitate sacră numai spre a abusa în modul cel mai neuman de ea. Li
hertatea o vor numai pentru persoana şi naţiunea Lor, egalitatea numai cu cei mai 
mari şi ma:i puternici declt ei, rar frăţietatea numai cînd. li este lipsă de sacrificie 
şi ajurtor în necazurile şi nefericilrile 1or. Nor iromânH dincoace de Carpaţi în specie 
trăim încă şi acum tot tempul neîndreptăţirilor şi pre lîngă acea.sta seclul încer
cărilor celor mai vicrlente spre a stinge naţiunea n-0astră .. In tempurile trecute 
eram sclavi trupeşte, acum se fac încercări spre a ne face eloţi moralminte şi spi
ritualminte. Ce poate să însemneze alta legea prin care naţiunei noastre i se im
pune o numire străină, legea de alegere bazată cu dibăcia diavolească pe starea 
materială slabă şi cauzată prin cumplitele apăsări din trecut ale poporului nos
tru, prin care suntem impedecaţi a ne ridica vocea în dieta ţierei, şi naţiona
lităţile din ţară, cari fac majoritatea preponderentă a poparaţiunei statului, ma
iorisate prin minoritatea poporaţiunei şi astfel espuse la neîndreptăţiri continuie şi 
profund semţite; legea de alegere deO\Sebită pentru Transilvania care pune pre
ponderenta naţionallitate română din TronsHvan:iia, în1aintea alternativei: saru de a 
nu alege sau ele a fi maiorisată în modul ·cel mai neauzit de minoritatea neînsem
nată ;a p-0poraţiunci, legiea, prin care românul se sileşte a învăţa în şcoalele sale 
create şi susţinute cu cumplită sudoare, aceea ce nu se poate înveţa in şcoalele 
poporale, adecă o limbă străină şi a&tfel a rămtnea în pr'ivintla culturei ditrnpreună 
cu celelalte naţiornalităţi nemaghiare rdi'n ţiiarră îndărătul naţiona!lirtăţii maghiare? 
Nu sunt oare aceste toate abusurile cele mai mari în contra libertăţii, egalităţii 
şi frăţietăţii? 

Intre asemeni impregiurări ce mirare, că noi românii în genere mai că nu 
~untem representaţi în dieta tierei şi că noi românii sălăgieni, cari facem maiori· 
tatea absolută a po.poraţiunei Selagiului, din 4 reprezentanţi ai poporului nu sun
'em representaţi <lecit numai prin Unul? 

Ceriul însă ni-1 dădu pe acest Unul drept mîngăiere în încercările noastre cele 
cumplite, ca să nu ne perclem curagiul şi speranţia la un venitoriu mai mindru 
şi fericit, drept model, ca să vază fiecare român cum trebuie să se lupte cu curaglu, 
bărbăţie, dezinteresare şi abnegaţiune de sine, pentru drepturile reţienute ale na
ţiunei sale. Acest unul este adevăratul reprezentant al nostru, al romdnilor din 
Selagiu, dînsul este fidelul interprete al părerilor, durerilor, lngrijirilor şi teme
rilor noastre patriotice şi naţionale, acest unul cu rară bărbăţie şi curaj nealterat 
de influinţele puternice, ce puteau să-l abată, ca pe mulţi ailţii, de pre calea cea 
dreaptă şi adevărată, a dat totdeauna şi dă şi in presinte espresiune fidelă opiniu-
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nei publice r<>rnâne, el a vorbit totdeauna din animele noastre. Acest unul sunteţi 
domnia voastră spectabile domnule Reprezentate. Noi inteligenţii români din Se
lagiu în numele nostru şi al poporului român din Selagiu, care totdeauna a semţit 
şi semţieşte una cu inteligenţa sa, venim a declara: că domnia voastră aţi fost 
totdeauna şi sunteţi şi în presente fidelul interprete al opiniunei şi dorinţelor noas
tre în dieta ţierei; venim a vă aduce respectuoasa şi fierbintea noastră multia
mită de o parte pentru apărarea energioasă, curagioasă şi zeloasă a intereselor noas
tre naţionale dictată de adevăratul şi nefalsificatul patriotism ce văi caracteri
zează şi îndeplinită cu rară cunoştinţă a dorinţelor n<>astre, iar de altă parte 
pentru ţinuta-vă totdeauna corectă şi corespunzătoare opiniunei publice române, 
faţă de toate cestiuni:le pertractate în dieta ţierei dar mai ales faţă de pr<>iectul 
de lege pentru introdu::erea limbei ungureşti în şcoalele naţionalităţilOll", venim 
a da espresiune iubirei noastre cătră persoana, respectul nostru faţă de însuşi
rile şi increderei ,nemărginite a noastre în activitatea politică a domniei voastre 
lndreptată spre binele patriei şi naţiunei noastre. 

In fine rugăm pe Atotpotentele, ca să vă lungească firul vieţei şi să vă men
ţină tăria trupească şi sufletească, ca să puteţi servi incă numeroşi ani ade
văratului şi nefalsificatului bine al Patriei şi Naţiune! noastre cu acea ard-0are, 
dezinteresare şi abnegaţiune, despre cari aţi dat probe atit de strălucite. Primiţi, 
vă rugăm, espresiunea profundei noastre stime, .sincerei iubiri şi increderei 
depline. 

[Urmează 122 de semnături]. 

Cluj, 4 iulie 1879 

7. Scumpe amice! 

„Nulla dies sine linea" aşa zice ministerul Tisza de cite ori e vorba despre 
români; şi intru iadever 111u trece ziua în care să fucă ceva pentru desnationali
zarea şi ma.ghiar'i;zarea noa.stră. Durere că vi:s-âvils dle aceasta, 1a noi rtrec zille şi 
ani fără ca barem să ne cugetăm la apărarea şi salvarea naţionalităţii noastre 
în sinul naţiunii însăşi. Văzurăm cum a rămas lupta noastră cea eroică în dietă 
fără de tot succesul; văzurăm că, alţi paşi publici, ba chiar promis'Wnda mo
nar;iului, dispărură fără de urmă şi că, în butul tuturor acestora, maghiariza
rea şi-a rupt cale în inima naţiunii, în popor. Bariera ce ne-a salvat existenţa 
de 10 secoli e ruptă; procesului de disoluţiune şi exterminare i s-a deschis poar
ta sub scutul legii. Şovinismul a dev~nit sistem oficios; persecuţiunile şi te
rorbmele nn numai cil ~unt tolerate, dar comandate cu toate puterile in
fer~n~r 

inteligenţa română nu mai p<>ate rămînea spectatoarea inertă al acestui 
tiranism barbar. Umbra strămoşilor noştri, soartea viitoare a copiilor şi nepo
ţilor noştri pTetinzînd de la noi salvarea onoarei noastre, a cărei lapte ne-a 
nutrit şi a cărei muncă şi diligenţă ne mai susţine şi astăzi. 

In conştiinţa acestei datorinţe sfinte a deliberat inteligenţa noastră română 
transilvană asupra întrebării: care să fie atitudinea noastră vis-ăvis de inten
ţiile de mai sus. Prin ce mişloace am putea paraliza infernala politică a celor 
de la putere? 

S-a constatat că cel mai practicabil, dar totodată, şi unicul mijloc legal 
e: redeşteptarea conştiinţei naţionale, susţinerea şi nutrirea spiritului românesc 
în toate păturile societăţii; aşişderea înălţarea sensului de naţionalism la rangul 
unui cult sacrosan::t. Ce priveşte ~ecialmente ultimul atentat al şovinismului ma
s.!hiar de a ne obtruda limba lor prin introducerea ei forţată în şcoalele noastre, 
inteligenţia crede că pasul acesta se va parliza mult, prin aceea că ne vom da 
toată silinţa de a întinde atît famiilor cit şi singuraticilor noştri în toate cla
sele sociale nutremîntul spiritual în limba naţională; dacă vom îngriji ca fie
care individ să afle după gradul culturei sale intelectuale tot ce se recere spre 
progresul intelectual, spre amplificarea noţiunilor şi cunoştinţelor sale şi spre 
perfecţionarea cultivării sale în cantitate şi calitate corespunzătoare spiritului 
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timpului în dulcea sa limbă maternă. Nu e unul, de la cel ma! mare pin-la cel 
mai mic, să nu fie necesitat a căuta refugiu, spre scopul ·acesta, la mijloacele 
•·ulturale şi la organele naţionalităţilor străine. 

E una teză şi operă gigantică aceasta, care mai ales cu privire la generala 
noastră sărăcie materială se pare că covîrşeşte puterile noastre. Dar le poate 
('ovîr~i numai pînă cînd acelea vor fi disolute, pină cînd chestiunea cea mare a 
cultului naţional'Lsmului va fi încredinţată U!lJOII" întreprunder.i modieste din par
t<'a siguraticilor, care jntreprinderi private vegetînd de pe o zi pe alta,1 ba 
"hiar făcîndU-Şi concurenţă materialistică una celeilalte, astăzi la no! nu sînt 
;dta decît una sarcină modestă pentru public. Mediocritatea lor asignează orga
nelor şi opurilor străine a privi terenul şi victoria şi astfel ne fac imposibilă 
unica luptă ce ne poate duce la triumf - lupta cu armele dezvoltării intelectuale, 
a superiorităţii spiritului, cea prin care au ajuns naţiunile cele mari ale Europei 
<'Pea ce sînt. 

Dară dacă ne vom întruni modestele puteri materiale şi spirituale, dacă 
vom îngriji ca cei ce se sacrffi.că .sfintei idei a cultului · r:Yaţionialist să nu fie 
necesitaţi a faee cLin ceea ce ne este ma:i îna1t şi mai sacru obiect de specu
laţiune - mar.fă comercială; atunci s-au pus culturii naţionalistice un funda
ment natural corespunzător giurstărilor şi situaţiunii noastre, am pus primul 
pas pentru iideea consolidării noastre în sens naţionalistic, fără de care în toţi 
ramii l'1i dhecţiunile vieiţl.i publice ne vom risipi ,cu timpul, ca turma, fără 
păstor, ca farina orbului. 

Aceasta e ideea principală ce tinde inteligenţa noastră a o ajunge prin 
consorţiul „Furnica", care tn form·a sa are să fie una asociaţiune analoglcA celei 
maghiare cu numele „Magyar Franklin tărsulat". 

Celelalte ce privesc apariţiunea e~ternă a societăţii noastre le conţine aici 
rictul la proiect de statut, la care mai adăugăm că ceea ce am dori a pune mai 
~urind în lucrare din cele prevăzute în statut e: 1) un ziar politic cuotidian, carele 
nedepinzînd de la persoane singuratice sau elice de oarecare culoare specială să 
reprezenteze şi apere pur şi simplu interesele noastre naţionale; 2) un or~an 
publicistic popular, carele să raslăţiască lumina culturii intelectuale la. popor 
~i semidocţii noştri, în toţi ramii ştiinţei, în beletristică, economie, comerciu 
f'tc., etc. 

Foaia aceasta din urmă voi încerca a o înfiinţa cu ocaziunea 'Plroximei 
nd11niiri genc•r;1IP a „Asoriaţiunil pentru literatura !'ii cultura poporului român", 
cu rnijloacPlP rtcestei Asociaţiuni; iar pentru înfiinţarea ziaTului cuotldian politic 
şi celelalte prevăzute în statut, vom cerea a pune în viaţă consorţiul „Furnica„ 
încă în decursul acestui an. 

Te rugăm dară scumpe amice a împărtăşi ideile noastre inteligenţei române 
din Selar-111 dr>liheraţi si consultaţi asupra obiectului şi ne împărtăşiţi vederile 
ci-'" · .~":.'' - -~ , ... Hli curînd. Cecc;. ce :c.m dori să ştim în prima linie e: 
f'<llT! ki cîţi rnrtiaipanţi am putea conta în cazul înfiinţării consorţiului in Sălaj? 
Fiindcă la cJrzul d:acă nu vom putea spera de a afla în T!'"ansilvania, Banat; 
Maghiaria si Bucovina cel puţin 1000 de participanţi, nu va fi posibil să înce
pem cu punerea în viaţă a consorţiului. 

Am d-ori să onwezi adunarea gener3!lă a Asociaţiunii p.[entru] cul.[tura] 
';'I lit!eratura] pop.[orului] rom.[ân] din ist an cu preşedinţia ta. Vino fratele 
meu, poporul tiransilvan doreşte să stringă la inima sa pe -atletul cel brav al 
eX'is1tenţe<i noastre. Iar dacă te vei rezolva să ne onorezi, te rog nu ui1a că 
fiica ta dulce poartă crucea „Elisabeta", e dară un sens dublu o deco.rare a na
ţiunii noastre. Am dori să ne fălim şi noi niţel in ochii lumii cu ,aceea că virtu
lea romană (et agere et pati) s-a rodit peste secole pină l3 fiicele noastre. 

Ministrul de comerciu, Kemeny, e de ieri aici, pare-mi--se că a venit ca să 
~e delecteze în numărul cel mare de docenţi români, care au venit aici ca să le 
loarne Tisza patriotism maghiar, prin urechi în inimă. 

Primeşte salutările cele mai cordiale ale adictului amic. 

A. Trombiţaşu. 
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Băseşti, 29; 1, 1897 

8. Prea stimate domnule 1 

Situaţiunea noastră în genere, alte multe motive speciale, dar mai ales dis
favorul timpului în urma căTuia căile a devenH neumblavere, ne silesc, ca să 
ne abatem de la convorbirea de anul trecut şi să amînăm consacrarea monu
mentului lui Bărnuţiu pe anul venitoriu. Cind venii dară a vi aduce această îm
pregiurare la cunoştinţă, vă rog totuodată, ca în cazu dacă s-or invita adunarea 
generală a Asoc!ilaţiunii, precum, 15perăm, pre anul venitoriu la Şiomc-uta l\fare 
să părtiniţi, resp[ectiv) să faceţi a se primi şi în ·intleresul consacrării intenţio
nate această invitaţiune. 

Totodată vă înştiinţez cu mn,'re părere de rău, că mizeriile economiale din 
anul acesta şi în deosebi o edificare ma~ •însemnată mă impedecă de a lua 
parte la desbateri!e adunărei generale de est temp. 

Alăturat tremit ipreţiul prenumeraţiunei la „Observatoriul", 5 fl. pe al 
II-iea semestru. 

Cu deosebită stimă, devotat, Geo,rgiu Pop 

li Vă rog a publica în „Observ.[atoriu]" amînarea consacr.[ării] monument.[ului], 
apoi concedeţi-mi a vă aduce aminte de crucea Elisabeta pentru fia noast-ră 
Elena. 

[De mina lui Bariţiu:] Resp.[uns] 10 aug. n. şi trimis brevetul. 

DIE PARLAMENTARISCHE TXTIGKEIT VON GEORGE POP 
VON BASEŞTI IM JAHRE 1879 

(Zusamrnenfassung) 

Aus der iiuBcrst reichhaltigen politischen Tătigkeit des rumănischen natio
naletn Filhrers George Pop de Băseşt.i,' des Ve,rtu·eters dies Kreises Sălaj im 
Budapester Parlament, wiihlten wir filr eine kurze Untersuchung das Jahr 1879. 

Am 2. Mai dieses JahJI"es, 1879 hăil,t G. Pop seine wichtilgste rpar1annPnta~ 
rische Rede, in der er sich dem Gesetz der Magyarisierung der rumăni;schen 
Grundschulen he:fltig widersetzt. Seine mutige Haltung wurde seinerseit hoch 
eing:eschătzt,, vor' apem von den ilntele.ktuellen aus Sălaj, die ihm auch eine 
schone BeiiStinunungserklărung zusandten. AuBer <lieser erhălt G. Pop noch eine 
Reihe von Glilckwilnschen, von denen wir einige im Anhang dieses Aufsatzes 
bringen. 

Ebenfalls im Jahre 1879 wqrde seine Ţochter, Elena Pop mit einem Orden 
ausgezeichnet, den sie aus Rumănien erhielt und mit dem die Hilfe vergolten 
wurde, die die Bevolkffi"ung laus Săllaj wăhrend des il1rei:heirt6krie~s von 1877 
1878 erteillte. Dieses Ereignis unterstrich das Streben nach nationaler und staat
licher Einheit, .sowohl seiner Familie, als auch der gesamten Be\TO!kerung aus 
Siebenbilrgen und vor allem der Rumănen aus ,,Bucureştii Sâlajului", wie seine 
Residenz auis Bă.se.şti von den politischen Gegnern goenaDJnt wurde. 
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